

地方观察



我在现场

□本报记者 董新英

“这块1400平方米的基地，育有12大类26个品种12.5万余株宿根花卉，今年6月栽种的，预计销售后可达45万元。”在海伦市共荣镇进步村，这些花卉被视若珍宝。

进步村

打造村级小产业集群

按照海伦市“先锋海伦”的党建品牌和“五类村庄”发展规划，进步村是“产业带动类”村庄。共荣镇党委书记韩世强介绍，共荣镇年初制定了“党建一村一策、产业一村一品”的工作实施方案，打造“小而精、小而惠、小而实”的村级小产业集群，现在进步村呈现出干菜产业、果园产业、宿根花卉、园林景观树、肉牛养殖、网红经济、电商营销多产业叠加发展的良好态势。

进步村利用村集体广场前闲置土地，进行整理后，引进、驯化种植辽宁新品种花卉，与美城苗木种植场合作，打造绥化地区以北最大宿根花卉基地，辐射带动全村发展花卉产业。

光荣村

“古韵地”有了新目标

光荣村是革命老区村。光荣村党总支书记张建军说，用英烈鲜血染红的这片“古韵地”，是村经济发展的基因。2014年他带头成立了黑龙江铭扬生态农业开发有限责任公司，注册了商标，创立品牌。依托这个公司，共流转与托管土地15000多亩，纳入黑土地连片经营5000亩。公司下设铭扬秸秆打包合作社，每年每户分得红利600元；下设昆光蔬菜种植合作社，带领全村发展庭院经济，统一种植粘玉米，让每家每户都增产增收千元以上。

2019年光荣村对上争取“增减挂”项目拆迁了一个屯，为72户百姓创造了500万元的财富收入，宅基地复耕后村集体每年预计增收6万元。2020年又通过土地综合整治项目拆迁了6个屯，再次为280户百姓创造了1200余万元的财富收入，为村集体增加千亩耕地，村集体经济壮大。2020年光荣村全面推进“清化收”工作，收缴山地、林地、耕地补偿资金100多万元，村集体新增资源3000多亩。

张建军介绍，光荣村2022年村集体积累达到880万元，农民人均可支配收入实现1.7万元，先后获得绥化市文明村标兵、“三创”活动先进基层党组织等荣誉称号。

众福村

从“负”到“富”的华丽蜕变

走进众福村四大坊民俗风情园，游客络绎不绝。众福村四大坊，因油坊、酒坊、磨坊、粉坊而得名，2021年，接待游客9万人，有效带动当地百姓就业30多人，人均年收入3至4万元，并积极带动脱贫户参与季节性务工13人，人均增收5000元左右。

福民乡党委书记阚洪岩说，2016年，吴关龙就任村党支部书记后，积极打造四大坊民俗风情园，打造“村中新城”，构建怀旧复古一条街。几年来，经过乡村两级的共同努力，四大坊民俗风情园迎来了华丽变身，四大坊成了省级乡村旅游示范点。

阚洪岩说，众福村曾经是负债400多万元的贫困村，现在是村集体积累700余万元的富裕村。

海伦市委常委、组织部长潘洪喜介绍，结合机关“能力作风建设年”活动，海伦市围绕“五类”村庄建设，在党建引领乡村振兴上当先锋。进步村、光荣村和众福村在发展上各有特色。海伦市实施抓党建促乡村振兴“旗帜领航”示范工程，围绕培树“四型”党组织，建设“五类”村庄，坚持以点带面，重点打造绥北路、海望路、海明路、南环路、东环路等5条党建示范带，高标准创建10个示范村，强化标杆引领，推动整体提升。着力建强带头人人群体，选出23名村书记、23名致富带头人实行双向培养、跟踪管理，大力推进产业富村，深入开展“百局百企联百村”活动，坚持以创建“先锋海伦”党建品牌为牵动，高扬振兴旗帜。到2022年末，全市“五类”村庄建成示范村10个，带动30%左右的村进入先进行列；到2025年末，建成示范村30个，进一步增强标杆引领作用，带动40%以上的村进入先进行列，全市243个村100%实现标准化。



民俗风情园。

万希龙摄

安达把农家书屋打造成精神花园



安达农家书屋。张睿格摄

□张睿格 本报记者 董新英

近年来，安达市将农家书屋建设作为推动新时代文明实践中心建设的重要举措和文化惠民的重大工程大力推进，努力将农家书屋打造成精神花园、学习乐园，凝心聚力为乡村振兴“增香添香”。

向需于民 让农家书屋动起来

安达市农家书屋自2008年运行以来，已有10多年了，随着科技进步，尤其是互联网的普及和智能手机的普遍应用，越来越多的农民用手机看书或者查资料，农家书屋遭到“冷遇”。

怎样让书屋“动起来”“活起来”“火起来”，自去年6月卧里屯镇东清村和安达镇光明村农家书屋被列入全省农家书屋试点后，安达市对农家书屋进行了更深层次的探索。

“试点的过程就是深入基层不断发现问题、解决问题的过程。”安达市委宣传部常务副部长李忠立带着干部们深入基层搞调研，指导卧里屯镇和安达镇通过走村入户下发调查问卷、召开会议、微信群发，问计于民，问需于民，征求群众对书屋改革的意见。一个多月的时间，共下发调查问卷3500余份，收到建议和意见共150余条，两个乡镇制定了试点实施方案，明确了工作重点。同时，在两个乡镇建立了图书多元筹集、图书循环发送、读书积分等多个机制，每个乡镇还配备了兼职图书管理员，制定了图书管理员职责，一周开放六天。

分区设计 让村民感觉好舒心

“原来的东清村农家书屋位于卧里屯新时代文明实践所三楼，仅有30多平方米，只能借书，没有阅读空间。”李忠立说。针对这种情况，卧里屯镇投入25万元，对农家书屋进行分区设计和建设。

卧里屯镇根据不同读书对象从一楼到四楼分别设置不同读书功能区，一楼“夕阳品读”专门为老人设计，二楼“小憩浏览”为来便民服务中心办事的群众设计四个报纸杂志栏，三楼“科技泛舟”进行科技普及、培训、党史教育，四楼“未来之星”为学前儿童和中小学生设计，主要是科幻、航天探索、青少年科普、励志等类图书。目前，农家书屋共有图书13类5500册。

安达镇光明村农家书屋依托安达镇光明村新时代文明实践所建立，乡镇政府投入资金20余万元，内部建设了开放式读书大厅，辟建了300平方米的阅览室，定制了总长15米连体书架三组，读者可以坐在书架底座上选书看书，目前，新的农家书屋共有图书16类5000余册。

在大力推进线下阅读的同时，电子线上阅读因方便快捷成为了服务群众的新手段。“我们积极推动黑龙江省农家数字书屋进入农民手机端，引导更多农民扫码阅读”，李忠立介绍，“安达市图书馆还为农家书屋添置了电子报刊借阅机，机内包含500种精品大众期刊30种全国主流报纸，扫描二维码就可以体验在线阅读服务。”

送读助读 让阅读绘声绘色

每周拿着各种书籍走家入户，和乡亲们一起读书，对陈文明来说已成一种习惯。陈文明退休前是卧里屯镇中学教师，去年加入安达市“五老”领读队伍。“看着书迷越来越多，我这心里别提多高兴了。”陈文明说。

近几年，有近一半的年轻人到城市务工经商，家里多数都是老年人和留守儿童。针对这种情况，书屋充分发挥老党员、老教师、老干部、老乡贤、老模范五老人员的“头雁”作用，让他们带头到农家书屋读书看报，开展各项文化活动，引领更多的农民利用农家书屋学习科技文化，大大提高了农家书屋的利用率。

此外，书屋还采取志愿服务送读、科技人员讲读、文学达人荐读、文化活动促读、线上平台助读五种方式，发动社会各界力量，让农家书屋阅读更加绘声绘色，为乡村文化振兴助力添彩。

青冈

共建协作医院揭牌

本报讯(宋伟东 记者董新英)日前，黑龙江中医药大学附属第二医院与青冈县中医院共建协作医院签约揭牌仪式举行。

黑龙江中医药大学附属第二医院与青冈县中医院的共建协作，对于提高医疗资源配置和使用效率，缓解看病问题和改善医疗服务方面具有重要意义，双方将从政策、智力、产业、文化、基础设施建设、互联网诊疗等方面开展全方位、多层次的共建工作。同时，通过此次合作也将为学生开辟更为广阔的学习实践平台，尽最大努力实现共同发展。

当天还举行了“黑龙江中医药大学第二临床医学院学生社会实践基地”揭牌仪式。签约仪式后，黑龙江中医药大学附属第二医院专家在当地开展了义诊服务。

清洁电能效益显著

中广核明水100MW平价风电项目自2020年7月开工建设，2021年6月运行。年上网发电量为42704万kW/h，年等效满负荷小时为3144h。风电场建成后每年可以为电网提供清洁电能3.2亿kW/h，投运后每年可节约标准煤碳101173.97t，每年可减少二氧化碳排放245169.97t，减少二氧化硫排放1781.41t，氮氧化物排放量367.21t。

该项目每年在为明水县带来可观税收的同时，还有利于缓解当地用电和节能减排压力，经济效益显著。

孟维欣 本报记者 董新英

乡村振兴得民心

近年来，绥化市按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，大力加强思想道德建设，补齐精神短板，改善人居环境，推动移风易俗，带动经济增收，进一步提高农民文明素质和乡村文明程度。

海伦市东风镇仁东村是红色革命老区村，该村以“强党建、兴产业、美村庄、树新风”为目标，通过开展乡风文明建设，引领乡村全面振兴发展，实现“村风民风”双提升、“口袋脑袋”共富裕。2021年仁东村实现村集体经济收入50万元，村集体积累达1030万元，人均可支配收入17000余元。

仁东村始终坚持物质文明和精神文明一起抓。今年，仁东村温室大棚生产的果蔬产品实现收入20万元。新建“寒地新型免烧温室大棚”预计年收入可达30万元以上。规划建设了2.4万平方米的“虾稻米养殖区”，实现了“一田双用、一水双养、一季双赢、以稻养虾、稳稻增效”的良性循环发展新路径，稻田里养殖小龙虾15万余只，养蟹近5万只，预计年经济收入可实现50余万元。建设占地面积1.2万平方米的巾帼生态小菜园，栽培新鲜绿色无公害有机果蔬新品种。充分利用农家庭院，打造民宿美食庭院村落建设，进而拉动旅游产业的发展，带动农户增收。两年来输出劳动力331人次，带动人均年增收2.5万元。

近年来，绥化市将乡风文明建设作为乡村振兴的重要推动力量，持续推进乡风文明建设有效激发农村的“精气神”，让农民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升，为乡村注入新活力。

“道德银行”暖民心

7月21日，绥化市兰西县兰西镇林盛村的村民赵明志、吉青用为村里打扫卫生赚取的“道德积分”兑换了两桶豆油，他们俩一人抱着一大桶豆油，有说有笑地从村子的“爱心超市”走了出来，还特意“炫耀”地在村子里绕了两圈，用赵明志的话说：“我领的不是豆油是荣誉。”

近年来，绥化市深化农村乡风文明建设，参照银行运行模式，积极探索推进村级“道德银行”建设，就是整合道德建设资源，积累道德资产，让爱心充分展示，让善举竞相涌现，参照银行运行模式，导入银行管理理念，在群众中构建起以道德积分分享物质成果和精神成果的良性机制。与其他银行不同，“道德银行”存的不是金钱而是道德思想，账本上记录下的村民是村民们做的好人好事。

自从村里以农户为单位，逐一设立“道德储蓄账户”以来，村里捡垃圾、清扫大街、助人为乐的人多了起来。以往种地，农药瓶子在田间随处可见，现在村民干完活不但将自己的农药瓶子收拾起来，还将其他垃圾一并收集起来。

赵明志看到村里的变化，潜移默化地从思想上发生了改变。今年年初，村里新购进了一台垃圾清运电动车，赵明志自告奋勇地当起义务司机为村里清运垃圾，得到了村民们的认可。

林盛村党总支书记张鹏程介绍，“林盛村以‘道德银行’建设为抓手，广泛开展了‘星级文明户’‘新乡贤’‘道德模范’‘好儿媳’‘好婆婆’等先进典型选树活动，计划年底按村民道德积分情况选典型定先进。”

绥化各地正陆续开展形式多样的“道德银行”，走出了一条以德治培育文明村风、淳朴民风、良好家风的新路子。



海伦市森林花海。

乡村振兴得民心

近年来，绥化市按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，大力加强思想道德建设，补齐精神短板，改善人居环境，推动移风易俗，带动经济增收，进一步提高农民文明素质和乡村文明程度。

海伦市东风镇仁东村是红色革命老区村，该村以“强党建、兴产业、美村庄、树新风”为目标，通过开展乡风文明建设，引领乡村全面振兴发展，实现“村风民风”双提升、“口袋脑袋”共富裕。2021年仁东村实现村集体经济收入50万元，村集体积累达1030万元，人均可支配收入17000余元。

仁东村始终坚持物质文明和精神文明一起抓。今年，仁东村温室大棚生产的果蔬产品实现收入20万元。新建“寒地新型免烧温室大棚”预计年收入可达30万元以上。规划建设了2.4万平方米的“虾稻米养殖区”，实现了“一田双用、一水双养、一季双赢、以稻养虾、稳稻增效”的良性循环发展新路径，稻田里养殖小龙虾15万余只，养蟹近5万只，预计年经济收入可实现50余万元。建设占地面积1.2万平方米的巾帼生态小菜园，栽培新鲜绿色无公害有机果蔬新品种。充分利用农家庭院，打造民宿美食庭院村落建设，进而拉动旅游产业的发展，带动农户增收。两年来输出劳动力331人次，带动人均年增收2.5万元。

近年来，绥化市将乡风文明建设作为乡村振兴的重要推动力量，持续推进乡风文明建设有效激发农村的“精气神”，让农民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升，为乡村注入新活力。